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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
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Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi
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CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
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Introduction

2025 sera à nouveau une année pleine de défis pour 
le secteur agricole et pour l’ensemble de l’industrie 
agroalimentaire.

Il y a la situation géopolitique instable qui a un impact 
sur l’approvisionnement, les coûts et la fixation des 
prix, mais aussi les relations parfois tendues entre les 
différents maillons de la chaîne, la lutte contre certaines 
maladies animales et la menace venant de l’extérieur, il y 
a de nouvelles avancées, tant sur le plan technologique 
que sociétal, le changement climatique, etc.

One health

La Belgique mettra l’accent sur le principe One Health, 
une approche intégrée qui considère la santé humaine, 
animale et végétale comme interconnectées. L’objectif 
est de renforcer la sécurité alimentaire, la santé des 
consommateurs et de gérer les risques tout au long de 
la chaîne alimentaire, c’est-à-dire “From Farm to Fork”.

Sécurité de la chaîne alimentaire

En 2025, j’entends plus que jamais garantir un niveau 
élevé de sécurité de la chaîne alimentaire pour tous les 
consommateurs, et, là où c’est possible, l’améliorer 
encore. En outre, il me revient de veiller à la santé des 
animaux et des végétaux conformément au concept One 
health, dans lequel la santé humaine est indissociable 
de la santé des animaux et des végétaux.

L’agriculture et la sécurité alimentaire vont de pair: 
garantir la sécurité des produits animaux et végétaux, 
de la fourche à la fourchette, est un défi permanent qui 
permet au secteur de proposer des produits sûrs et de 
qualité aux consommateurs.

A cette fin, je peux compter sur le SPF Santé publique, 
Sciensano et l’Agence alimentaire qui fête cette année 
ses 25 ans d’existence.

L’AFSCA assure le suivi de l’ensemble de la chaîne 
alimentaire au moyen d’un programme de contrôle étayé 
scientifiquement et basé sur les risques, pour lequel 
elle s’appuie sur l’avis du Comité scientifique, avec le 
consommateur au cœur de sa mission. En outre, elle 
assure également un dialogue permanent avec toutes 
les parties prenantes par l’intermédiaire du Comité 
consultatif.

L’AFSCA continuera à investir dans la prévention et 
la gestion des incidents.

Inleiding

2025 wordt voor de landbouwsector en voor de ganse 
voedingsindustrie opnieuw een jaar met veel uitdagingen.

Er is de onstabiele geopolitieke situatie die zijn gevol-
gen heeft op de toelevering, de kosten en de prijszetting, 
er zijn de soms gespannen verhoudingen tussen de 
verschillende schakels van de keten, er is de strijd tegen 
een aantal dierenziektes en de dreiging van buitenaf, er 
zijn nieuwe ontwikkelingen, zowel technologisch maar 
ook in de maatschappij, er is de klimaatverandering enz…

One health

België zal de nadruk leggen op het One Health prin-
cipe, een geïntegreerde benadering, waarbij de gezond-
heid van de mens niet los gezien kan worden van de 
gezondheid van dieren en planten. Het doel bestaat erin 
de voedselveiligheid, de gezondheid van de consument 
te versterken, en de risico’s in de hele voedselketen te 
beheren, met andere woorden “From Farm to Fork”.

Veiligheid van de voedselketen

In 2025 wil ik, meer dan ooit, voor alle consumenten 
een hoog niveau van veiligheid van de voedselketen 
garanderen, en waar mogelijk nog verbeteren. Daarnaast 
is het mijn taak te waken over de gezondheid van dier en 
plant, dit alles volgens het One health concept. waarbij 
de gezondheid van de mens niet los gezien kan worden 
van de gezondheid van dieren en planten.

Landbouw en voedselveiligheid gaan hand in hand: 
veilige dierlijke en plantaardige producten garanderen, 
van riek tot vork, is een permanente uitdaging, die de 
sector toelaat om aan de consument veilige en kwali-
teitsvolle producten te bieden

Daarvoor kan ik beroep doen op de FOD volksge-
zondheid, Sciensano en het Voedselagentschap dat 
dit jaar 25 jaar bestaat.

Het FAVV zorgt voor de bewaking van de ganse 
voedselketen, aan de hand van een wetenschappelijk 
onderbouwd en risico gebaseerd controleprogramma 
waarvoor het kan steunen op de adviezen van het 
Wetenschappelijk comité en waarbij de consument 
centraal staat. Daarnaast word er ook toegezien op 
een continue dialoog met alle belanghebbenden via het 
Raadgevend comité.

Het FAVV zal verder blijven investeren in het voorko-
men en beheren van incidenten.
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L’Agence basera ses actions pour 2025-2026 sur son 
nouveau Business Plan (BP). Ce plan est un Business 
plan transitoire qui assure la continuité pendant la 
transition vers un nouveau gouvernement et l’entrée 
en fonction d’un nouvel administrateur délégué. Un 
nouveau Business plan d’activité sera élaboré pour la 
période 2027-2029.

Le SPF Santé Publique est responsable des aspects 
normatifs de l’ensemble de la chaîne, tant en ce qui 
concerne la participation à l’élaboration de la législation 
européenne que la rédaction de la législation nationale.

En tant qu’institut scientifique, Sciensano assure un 
soutien scientifique à la politique menée, effectue des 
analyses, est également une référence dans un grand 
nombre de domaines et joue un rôle majeur dans le cadre 
du suivi des maladies des animaux et des zoonoses.

Ensemble, ils se complètent harmonieusement et 
permettent de garantir un niveau élevé de sécurité des 
animaux, des végétaux et de l’alimentation en Belgique.

L’actuelle politique européenne et belge en matière 
de sécurité alimentaire est le résultat d’un engage-
ment en faveur d’une approche globale et intégrée qui 
couvre l’ensemble de la chaîne, à savoir “de la fourche 
à la fourchette”. Il est donc primordial que la Belgique 
participe à l’élaboration de la politique européenne 
et qu’elle puisse se baser sur les avis bien étayés de 
l’Autorité européenne de sécurité des aliments (EFSA). 
En effet, la sécurité alimentaire est une matière qui a été 
largement harmonisée au niveau européen. L’Europe 
garantit des conditions de concurrence équitables qui 
offre un cadre particulièrement important pour un pays 
exportateur comme la Belgique. Nous devons continuer 
de veiller à cela.

Exportations

Le secteur des exportations est très important pour 
la Belgique. En effet, plus de 37 milliards d’euros de 
produits agricoles et agroalimentaires ont été exportés 
en 2023. Les entreprises continuent à fortement miser 
sur l’export et attendent dans ce contexte un soutien 
de la part des pouvoirs publics. La demande constante 
d’ouverture de marchés d’exportation et l’importance 
croissante des obstacles sanitaires et phytosanitaires 
à l’exportation requièrent une approche proactive, une 
collaboration étroite entre les différentes autorités et le 
monde de l’entreprise, ainsi qu’une utilisation efficace 
des moyens disponibles. L’AFSCA joue un rôle de pre-
mier plan dans ce domaine.

L’AFSCA délivre les certificats sanitaires et phytosa-
nitaires d’exportation pour les produits destinés à être 

Het Agentschap zal zijn acties voor 2025 tot 2026 
baseren op zijn nieuw Business Plan (BP). Dit business-
plan is een overgangsbusinessplan dat de continuïteit 
verzorgt bij de overgang naar een nieuwe regering en het 
in dienst treden van een nieuwe gedelegeerd bestuurder. 
Voor de periode 2027-2029 zal een nieuw businessplan 
uitgewerkt worden.

De FOD Volksgezondheid staat in voor de normerend 
aspecten over de ganse keten, zowel het mee uitwerken 
van Europese wetgeving als het opstellen van nationale 
wetgeving.

Sciensano staat als wetenschappelijk instituut garant 
voor een wetenschappelijk ondersteuning van het be-
leid, het voert analyses uit, is een referentie in een heel 
aantal domeinen en speelt een zeer voorname rol in het 
kader van de opvolging ven dierenziektes en zoönosen.

Samen vullen ze elkaar goed aan en zorgen ze dat 
in België een hoog niveau van veiligheid van dier , plant 
en voeding kan gewaarborgd worden.

Het huidige Europese en Belgische voedselveilig-
heidsbeleid is het resultaat van een streven naar een 
allesomvattende en geïntegreerde benadering die de 
volledige keten, ‘van riek tot vork’, afdekt. Het is dan ook 
essentieel dat België meewerkt aan het Europees beleid 
en zich kan baseren op goed onderbouwde adviezen 
van de Europese Voedselveiligheidsautoriteit (EFSA). 
Voedselveiligheid is immers een materie die in hoge 
mate geharmoniseerd is op Europees vlak. Europa 
garandeert een “level-playing field” dat bijzonder be-
langrijk is voor een exporterend land als België. Daar 
moeten we steeds overwaken.

Export

Voor België is de export zeer belangrijk. In 2023 werd 
er voor meer dan 37 miljard euro landbouwproducten en 
producten uit de voedingsindustrie uitgevoerd. Bedrijven 
blijven sterk inzetten op uitvoer en verwachten daarbij 
steun van de overheid. De aanhoudende vraag voor het 
openen van exportmarkten en het toenemende belang 
van sanitaire en fytosanitaire obstakels bij uitvoer vereisen 
een proactieve benadering, een nauwe samenwerking 
tussen de verschillende overheden en de bedrijfswereld 
en een efficiënt gebruik van de beschikbare middelen. 
Het FAVV speelt hierin een voorname rol.

Het FAVV levert de sanitaire en fytosanitaire export-
certificaten af voor export naar derde landen. Daarvoor 
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exportés vers des pays tiers. L’application Becert est 
actuellement utilisée à cette fin. Dans un souci constant 
d’améliorer l’efficacité et la fluidité des services, l’AFS-
CA développe une nouvelle application Becert NT qui 
sera opérationnelle avant la fin de l’année. Par ailleurs, 
l’ouverture de nouveaux marchés revêt également 
une importance capitale. Cette démarche est souvent 
précédée de négociations difficiles qui débouchent sur 
des accords sanitaires et phytosanitaires. Ces accords 
permettent à nos produits agricoles et nos denrées ali-
mentaires d’être commercialisés sans problème et en 
toute sécurité, en garantissant la sécurité alimentaire 
et la santé des animaux et des végétaux par-delà les 
frontières nationales. Lorsque les conditions d’impor-
tation des pays tiers changent ou en cas d’apparition 
de maladies animales en Belgique ou dans l’UE, tout 
est mis en œuvre pour garantir au mieux la continuité 
des exportations.

La coopération sanitaire avec la Chine constitue un 
bel exemple de réussite d’efforts dans ce sens et qui ont 
permis la réouverture du marché chinois pour la viande 
porcine et l’élargissement du protocole pour l’exportation 
de cette viande à d’autres parties de l’animal comme 
les pieds et les têtes. Ces parties du porcs ne trouvent 
pas d’acquéreur au niveau européen. Cette ouverture 
du marché permet de valoriser l’entièreté des carcasses. 
Aussi l’exportation de légumes tels que les poivrons et 
les chicons est récemment devenue possible.

De même, le commerce avec le Royaume-Uni de 
l’après-Brexit continue à requérir une attention particulière 
dans la mesure où il n’existe pas encore de réglementa-
tion définitive concernant les exigences et les conditions 
d’exportation des produits, telles que reprises aujourd’hui 
dans le Border Target Operating Model. L’AFSCA veille 
au bon déroulement des échanges commerciaux et à la 
prévention en matière de concurrence déloyale.

Circuits courts

Depuis quelques années, l’intérêt pour les circuits 
courts et les produits locaux ne cesse de croître, tant chez 
les consommateurs que les producteurs. Il est essentiel 
de soutenir cette dynamique. L’AFSCA y contribue en 
tenant compte, dans la mesure du possible, des spéci-
ficités des circuits courts dans la législation.

Par ailleurs, l’AFSCA suit également de près les travaux 
du SPF Économie sur l’arrêté royal relatif aux produits 
locaux, dans le but d’adopter une approche harmonisée.

Le secteur a également exprimé une demande concer-
nant l’utilisation de lignes mobiles d’abattage. Après 
examen, les experts de l’AFSCA ont intégré les lignes 

wordt momenteel de applicatie Becert gebruikt. In een 
voortdurend streven naar meer efficiëntie en vlotte 
dienstverlening wordt binnen het FAVV gewerkt aan de 
ontwikkeling een nieuwe toepassing Becert NT, die later 
dit jaar operationeel zal zijn. Daarnaast is ook de opening 
van nieuwe markten van groot belang. Daar gaan vaak 
moeilijke onderhandelingen aan vooraf die resulteren in 
sanitaire en fytosanitaire akkoorden. Daardoor kunnen 
onze landbouwproducten en levensmiddelen vlot en 
veilig verhandeld worden en kan de voedselveiligheid, de 
planten- en dierengezondheid over de landsgrenzen heen 
gegarandeerd worden. Wanneer de invoervoorwaarden 
van derde landen wijzigen en in geval van uitbraken van 
dierziektes in België of in de EU wordt alles in het werk 
gesteld om de continuïteit van de export zoveel mogelijk 
te garanderen.

De samenwerking met China op het sanitaire vlak 
is een goed voorbeeld van het succes dat die inspan-
ningen hebben, concreet is er de heropening van de 
Chinese markt voor varkensvlees en de uitbreiding 
van het varkensvleesprotocol naar andere delen van 
het dier zoals de poten en koppen. Deze delen van het 
varken vinden geen afnemers op Europees niveau. Deze 
marktopening laat toe de ganse karkas te valoriseren. 
Ook de export van groenten zoals paprika’s en witlof is 
recent mogelijk geworden.

Ook de handel met het Verenigd Koninkrijk in het 
post Brexit tijdperk moet nog steeds bijzondere aandacht 
krijgen, aangezien nog steeds geen definitieve regeling 
is wat betreft de vereisten en voorwaarden voor de ex-
port van producten, zoals die nu opgenomen zijn in het 
Border Target Operating Model. Het FAVV zorgt er voor 
dat er steeds vlot kan verhandeld worden en oneerlijke 
concurrentie worden vermeden.

Korte keten

Er is sedert enkele jaren een toenemend belang voor 
de korte keten en voor lokale producten, en dit zowel 
van de consumenten als van de producenten. Het is 
essentieel deze dynamiek te ondersteunen. Het FAVV 
draagt hieraan bij door, waar mogelijk, in de wetgeving 
rekening te houden met specificiteit van de korte keten.

Het FAVV volgt ook de werkzaamheden van de FOD 
economie aan het KB over lokale producten van dichtbij 
op om tot een geharmoniseerde aanpak te komen.

De sector had de wens geuit mobiele slachtlijnen te 
kunnen gebruiken. De experten van het FAVV hebben dit 
tegen het licht gehouden en hebben in een omzendbrief 
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directrices dans une circulaire, permettant ainsi leur 
mise en application effective.

L’information et l’accompagnement jouent éga-
lement un rôle clé: L’AFSCA soutient les producteurs 
actifs dans les circuits courts en leur fournissant des 
conseils et des informations sur les normes d’hygiène, 
l’étiquetage, la traçabilité et d’autres réglementations 
pertinentes. Elle les aide, ainsi que les marchés locaux, 
à mieux comprendre les exigences légales pour une 
commercialisation des aliments sûre et conforme.

Sécurité alimentaire

Pour atteindre et maintenir un niveau élevé de sécurité 
alimentaire, il est essentiel de disposer d’une législation 
claire et de qualité reposant sur des bases solides. Le 
SPF Santé publique continuera à y contribuer, tant au 
niveau national qu’au niveau européen et international.

Par ailleurs, il est primordial d’améliorer l’accès à des 
données fiables et de qualité. À cette fin, l’ensemble 
des autorités sanitaires concernées participeront aux 
programmes de collecte de données nécessaires, y 
compris aux programmes de surveillance européens. 
L’accès aux banques de données de l’AFSCA et de 
Sciensano sera également facilité, dans le respect du 
cadre légal.

Contrôles

En outre, l’aspect contrôlable de la réglementation 
ne doit pas non plus être négligé.

Depuis plusieurs années, le Règlement concernant 
les contrôles officiels, harmonisé au niveau européen, 
vise à garantir la sécurité et l’intégrité de la chaîne 
alimentaire par des contrôles efficaces basés sur 
les risques. En vue de pouvoir effectuer des contrôles 
encore plus ciblés, l’AFSCA continuera à travailler sur 
l’automatisation et l’affinement du profil de risque de 
chaque opérateur du secteur agroalimentaire.

Le concept de “Culture de la sécurité alimentaire”, 
qui fait référence aux valeurs, croyances et normes 
partagées au sein d’une entreprise alimentaire qui 
influencent l’état d’esprit et le comportement de l’ensemble 
des collaborateurs à l’égard de la sécurité alimentaire, 
s’impose progressivement dans le secteur alimentaire et 
fera partie d’une approche plus holistique des contrôles 
de l’AFSCA.

Bien entendu, veiller à des échanges et assurer une 
communication efficaces avec les acteurs concernés 
demeurent des éléments très importants pour expliquer 

de richtsnoeren opgenomen, zodat deze mobiele slacht-
installaties vanaf nu effectief kunnen ingezet worden.

Daarnaast is er natuurlijk ook de informatie en be-
geleiding: Het FAVV biedt informatie en begeleiding 
aan producenten die actief zijn in de korte keten en 
aan. Dit kan gaan over hygiënenormen, etikettering, 
traceerbaarheid, en andere relevante regelgeving. Het 
FAVV helpt producenten en lokale markten te begrijpen 
wat de wettelijke vereisten zijn om voedsel veilig en 
legaal te verkopen.

Voedselveiligheid

Om een hoog niveau van voedselveiligheid te kun-
nen bekomen en behouden is een goede en duidelijke 
wetgeving gebaseerd op solide fundamenten essentieel. 
De Fod Volksgezondheid zal daar verder haar bijdrage 
aan leveren zowel op nationaal niveau als op Europees 
en internationaal niveau.

Het is van essentieel belang de toegang tot betrouw-
bare en hoogwaardige gegevens te verbeteren. Daartoe 
zullen alle relevante gezondheidsautoriteiten deelnemen 
aan de nodige programma’s voor gegevensverzameling, 
met inbegrip van Europese monitoringprogramma’s. 
Ook de toegang tot databanken, van het FAVV en van 
Sciensano zal worden vergemakkelijkt, binnen het wet-
telijk kader.

Controles

Daarnaast mag ook de controleerbaarheid van de 
regelgeving niet over het hoofd gezien worden.

De Europees geharmoniseerde “Official Control 
Regulation” heeft sinds enkel jaren als doel de veiligheid 
en integriteit van de voedselketen te waarborgen door 
middel van efficiënte en risico gebaseerde controles. 
Om de controles nog gerichter uit te kunnen voeren zal 
het FAVV blijven werken aan een automatisering en 
verfijning van het risicoprofiel van elke operator in de 
agrovoedingssector.

Ook het begrip “Voedselveiligheidscultuur” dat 
verwijst naar de gedeelde waarden, overtuigingen en 
normen binnen een levensmiddelenbedrijf die van invloed 
zijn op de mindset en het gedrag van alle medewerkers 
ten aanzien van voedselveiligheid raakt stilaan ingebur-
gerd in de voedingssector en zal een onderdeel worden 
van een meer holistische aanpak van de controles van 
het FAVV.

Uiteraard blijft een vlotte communicatie en uitwisseling 
met de stakeholders van groot belang om toelichting te 
geven bij het beleid en te luisteren naar de suggesties 
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la politique menée et capter les suggestions et/ou les 
préoccupations, en vue de pouvoir y répondre dans la 
mesure du possible et susciter un large soutien vis-à-vis 
de la politique développée.

En ce qui concerne la sécurité alimentaire, plusieurs 
projets sont au programme du SPF en 2025. Permettez-
moi de vous citer un certain nombre de thèmes concrets:

Les teneurs maximales pour certains contaminants 
dans les denrées alimentaires et l’eau potable doivent 
être fixées, révisées, complétées et/ou actualisées sur 
la base de nouvelles données collectées, de nouvelles 
informations toxicologiques et/ou de nouveaux déve-
loppements analytiques. Les contaminants qui feront 
l’objet d’une attention particulière cette année sont les 
PFAS, l’acrylamide, les hydrocarbures aromatiques 
polycycliques et les furanones dans les aliments produits 
de manière conventionnelle, ainsi que les dioxines, les 
PCB de type dioxine et le bisphénol A.

Nous poursuivrons en collaboration avec les autorités 
régionales, à la mise en place et à l’implémentation d’un 
fonds sectoriel dédié aux PFAS. Ce fonds permettra de 
couvrir les coûts des dommages environnementaux et 
sanitaires causés par la pollution aux PFAS, en appli-
quant le principe du “pollueur-payeur”.

Pour continuer sur les contaminants: depuis 2019, 
des rapports ont montré la présence d’hydrocarbures 
aromatiques provenant d’huiles minérales dans la chaîne 
alimentaire. Il est temps de poursuivre les travaux sur la 
fixation de teneurs maximales pour ces substances et 
d’encourager les secteurs concernés à mettre en œuvre 
de meilleures pratiques de fabrication.

En collaboration avec les autorités régionales res-
ponsables de l’eau de distribution, des efforts seront 
déployés pour obtenir davantage d’informations sur les 
métabolites de pesticides pertinents présents dans l’eau 
utilisée pour la production alimentaire, afin qu’il y ait 
plus de clarté pour les exploitants et pour les contrôles 
officiels.

Dans le domaine des additifs alimentaires, il est 
essentiel que les conditions d’utilisation restent fondées 
sur des données fiables et actualisées. Des efforts vont 
donc devoir être fournis pour réaliser les objectifs du 
programme de réévaluation de ces substances, pour 
réviser, le cas échéant, les conditions d’utilisation et 
adapter les exigences de pureté.

Un premier projet de loi précisant les limites maximales 
pour les nutriments contenus dans les compléments 
alimentaires et les aliments enrichis est également 
attendu cette année.

of problemen, zodat daar in de mate van het mogelijke 
kan op ingespeeld worden en dat er een breed draagvlak 
wordt gecreëerd voor het beleid.

Voor wat de voedselveiligheid betreft liggen er bij de 
FOD in 2025 verschillende projecten op de plank, ik 
geef u hierbij enkele concrete thema’s:

De maximumgehalten voor bepaalde verontreinigingen 
in levensmiddelen en drinkwater moeten worden vastge-
steld, herzien, aangevuld en/of aangepast op basis van 
nieuwe verzamelde gegevens, nieuwe toxicologische 
informatie en/of nieuwe analytische ontwikkelingen. 
Verontreinigingen die dit jaar speciale aandacht zullen 
krijgen zijn PFAS, acrylamide, polycyclische aromatische 
koolwaterstoffen en furanonen in conventioneel gepro-
duceerde voedingsmiddelen, dioxines en PCB-achtige 
dioxines en bisfenol A.

Wij zullen, in samenwerking met de gewestelijke over-
heden, verder werken aan het opzetten en implementeren 
van een PFAS-sectorfonds. Dat fonds zal toelaten dat 
de kosten van de milieuschade en de sanitaire schade 
door PFAS-vervuiling worden gedragen door de sector 
onder het principe van “de vervuiler betaalt”.

Om verder te gaan over contaminanten: sinds 2019 
hebben rapporten de aanwezigheid van aromatische 
koolwaterstoffen uit minerale oliën in de voedselketen 
aangetoond. Het is tijd om verder te werken aan de 
vaststelling van maximumgehalten voor deze stoffen 
en om de relevante sectoren aan te moedigen betere 
productiepraktijken toe te passen.

Er zal, in samenwerking met de regionale autoritei-
ten die verantwoordelijk zijn voor leidingwater, getracht 
worden meer informatie over de relevantie van me-
tabolieten van pesticiden in water dat wordt gebruikt 
voor de voedselproductie te bekomen, zodat er meer 
duidelijkheid is voor zowel exploitanten en als voor de 
officiële controles.

In het domein van de levensmiddelenadditieven is 
het essentieel dat de gebruiksvoorwaarden gebaseerd 
blijven op betrouwbare en actuele gegevens. Er moeten 
dan ook inspanningen worden geleverd om de doelstel-
lingen van het herbeoordelingsprogramma voor deze 
stoffen te verwezenlijken, de gebruiksvoorwaarden zo 
nodig te herzien en de zuiverheidseisen aan te passen.

Ook wordt dit jaar een eerste wetsontwerp verwacht 
met maximumlimieten voor voedingsstoffen in voedings-
supplementen en verrijkte voedingsmiddelen.



0856/005DOC 5688

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

En outre, en l’absence d’un système européen harmo-
nisé d’étiquetage nutritionnel, on examinera au niveau 
juridique quelles sont les options disponibles au niveau 
national et on développera un cadre restrictif pour la 
publicité concernant les préparations de suite et des 
directives seront prises pour assurer une utilisation 
correcte et non trompeuse de l’allégation “naturel”.

Dans le domaine des matériaux en contact avec les 
denrées alimentaires, une décision du Benelux concer-
nant le plomb et le cadmium contenu dans la vaisselle 
sera transposée dans notre législation nationale.

Une demande d’autorisation pour l’utilisation d’un 
produit contenant des bactériophages, dont l’objectif 
est de réduire la contamination microbiologique de 
plusieurs catégories d’aliments d’origine animale, est 
en discussion depuis plusieurs années. Les conditions 
d’utilisation d’un tel produit, qui doit être considéré comme 
un additif alimentaire, devraient être soigneusement 
déterminées sur la base des résultats de l’évaluation 
de la sécurité effectuée par l’Autorité européenne de 
sécurité des aliments (EFSA).

Dans le cadre de la transposition des directives euro-
péennes, plusieurs arrêtés royaux seront actualisés 
par le SPF Economie. Cela concerne notamment l’AR 
sur le miel, l’AR sur les confitures, l’AR sur les jus de 
fruits ainsi que l’AR relatif à certains laits de conserve 
partiellement ou totalement déshydratés destinés à 
l’alimentation humaine.

Santé des végétaux

Pour les végétaux, il existe une longue liste des 
organismes de quarantaine (Q) réglementés par l’UE 
et, en 2025 on reverra plus spécifiquement la liste des 
organismes nuisibles prioritaires affectant la santé 
des végétaux. Dans ce cadre, l’impact opérationnel et 
financier d’une modification de cette liste sera évalué 
sous l’angle de la protection du territoire et de la pro-
motion d’échanges commerciaux sûrs. Cette question 
fait également l’objet d’un suivi au niveau international. 
Dans ce contexte, je peux vous informer que le chief 
plant health officer belge est président de l’Organisa-
tion européenne pour la protection des plantes (OEPP) 
depuis le 1er janvier dernier.

Par ailleurs, l’accent sera mis à l’AFSCA et au SPF 
sur la prévention de l’introduction et de la propagation 
d’organismes nuisibles. Pour ce faire, nous continue-
rons à orienter la politique phytosanitaire en concertation 
avec les autres États membres et les acteurs concernés, 
nous adapterons cette politique aux normes scientifiques 
les plus récentes. Nous améliorerons la traçabilité des 
semis présents sur le marché intérieur, nous appliquerons 

Verder zal er juridisch bekeken worden wat, bij afwezig-
heid van een geharmoniseerd Europees systeem voor de 
voedingswaarde etikettering, de opties zijn op nationaal 
niveau en zal er gewerkt worden aan een restrictief kader 
voor de reclame voor opvolgzuigelingenvoeding en aan 
richtlijnen voor een correct en niet misleidend gebruik 
van de claim “natuurlijk”.

In het domein van de contactmaterialen zal een Benelux 
beslissing ivm lood en cadmium in vaatwerk in nationale 
wetgeving worden gegoten.

Er wordt al enkele jaren gediscussieerd over een 
aanvraag voor een vergunning voor het gebruik van 
een product dat bacteriofagen bevat, die tot doel heeft 
de microbiologische besmetting van verschillende ca-
tegorieën levensmiddelen van dierlijke oorsprong te 
verminderen. De gebruiksvoorwaarden voor een dergelijk 
product, dat als levensmiddelenadditief moet worden 
beschouwd, moeten zorgvuldig worden vastgesteld op 
basis van de resultaten van de door de EFSA uitgevoerde 
veiligheidsbeoordeling.

In het kader van de omzetting van Europese richtlijnen 
zullen een aantal KB’s worden geactualiseerd door de 
FOD Economie. Concreet gaat het over het KB honing, 
het KB confituur, het KB vruchtensappen en het KB be-
treffende bepaalde voor menselijke voeding bestemde, 
geheel of gedeeltelijk gedehydrateerde verduurzaamde 
melk.

Plantengezondheid

Voor planten is er een lange lijst van gereguleerde 
EU quarantaine (Q) organismen en wordt meer specifiek 
de lijst met de prioritaire plaagorganismen voor planten-
gezondheid herzien in 2025. Hierbij wordt de financiële 
en operationele impact van een verandering aan deze 
lijst afgewogen ten opzichte van de bescherming van het 
grondgebied en het verzekeren van veilige handel. Ook 
op internationaal niveau wordt dit opgevolgd. In deze 
context kan ik U melden dat de Belgische chief plant 
health officer sinds 1 januari voorzitter is geworden van 
de Europese plantenbeschermingsorganisatie EPPO.

Verder zal de nadruk bij FAVV en FOD liggen op 
het voorkomen van de insleep en de verspreiding 
van plaagorganismen. We zullen het fytosanitaire 
beleid verder sturen in overleg met de andere lidstaten 
en relevante stakeholders en het aanpassen aan de 
meest recente wetenschappelijke normen. we zullen de 
traceerbaarheid van plantgoed op de interne markt 
verbeteren , strikte regels bij invoer van planten en 
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des règles strictes lors de l’importation de végétaux 
et de produits végétaux en provenance de pays tiers 
et nous surveillerons le territoire de manière adéquate 
en vue de détecter précocement les foyers de conta-
mination et de les éradiquer au plus vite. Pour mettre 
en œuvre cette stratégie, il est important d’assurer un 
suivi adéquat de l’accord de coopération conclu 
avec les régions et également nécessaire d’impliquer 
étroitement les entreprises et de sensibiliser le public 
aux risques phytosanitaires.

En outre, les actions d’information et de sensibilisation 
des citoyens belges à l’importance de la santé des ani-
maux et des végétaux, continueront à être soutenues par 
des campagnes telles que “PlantHealth4Life” de l’EFSA.

Santé animale

L’autre grand pilier de la politique de santé One health 
est la santé animale.

En ce qui concerne la lutte contre les maladies 
animales, 2025 apporte de nombreux défis à relever. 
Fin décembre, nous avons été surpris par un foyer de 
fièvre aphteuse découvert en Allemagne, plus récemment 
aussi en Hongrie et en Slovaquie, et, depuis le début 
de l’année, nous avons eu plusieurs foyers de grippe 
aviaire dans des exploitations professionnelles. Depuis 
la fin de l’année 2024, nous avons également connu 
quelques revers dans la lutte contre l’IBR, que nous 
combattons vigoureusement. Les différents types de 
fièvre catarrhale ovine - 3, 8 et 12 - ainsi que la maladie 
hémorragique constituent également des menaces. Le 
secteur porcin reste également très vigilant face à une 
éventuelle propagation de la peste porcine africaine.

Notre Chief veterinary officer (CVO) continuera à jouer 
un rôle important dans les contacts avec les autres États 
membres et la Commission européenne.

Cette année, la lutte contre la fièvre catarrhale et l’IBR 
requiert une attention particulière.

L’épidémie de fièvre catarrhale a causé d’énormes 
dégâts dans le secteur de l’élevage. C’est pourquoi un 
montant de 40 millions d’euros au total a été débloqué 
pour assurer la vaccination. La campagne de vaccination 
contre les sérotypes 3 et 8 de la fièvre catarrhale et la 
maladie hémorragique a atteint sa vitesse de croisière. 
Les vétérinaires et les éleveurs travaillent d’arrache-
pied pour limiter les conséquences dramatiques de la 
maladie. Si la campagne connaît un succès tel que plus 
de 80 % des animaux seront complètement vaccinés, je 

plantaardige producten uit derde landen hanteren en 
het grondgebied goed bewaken zodat besmettingshaar-
den vroegtijdig opgespoord en snel uitgeroeid kunnen 
worden. Om deze strategie te implementeren is een 
goede opvolging van het samenwerkingsakkoord 
met de gewesten belangrijk en is het noodzakelijk 
de bedrijven hier nauw bij te betrekken en de burgers 
bewust te maken van de fytosanitaire risico’s.

Daarnaast zullen ook de acties rond het sensibiliseren 
en informeren van de Belgische burgers voor het belang 
van de gezondheid van planten en dieren verder onder-
steund worden via campagnes zoals “PlantHealth4Life” 
van EFSA.

Dierengezondheid.

De andere belangrijke pijler van het One health beleid 
is de dierengezondheid.

Qua dierziektenbestrijding belooft 2025 een uit-
dagend jaar te worden. Eind december werden we 
opgeschrikt door een uitbraak van mond-en-klauwzeer 
in Duitsland, meer recent ook in Hongarije en Slovakije, 
en sinds het begin van het jaar, hebben we verschillende 
haarden van vogelgriep gehad in professionele bedrij-
ven. Sinds eind 2024 hebben we ook in de strijd tegen 
IBR al enkele tegenslagen gehad die we daadkrachtig 
te lijf gaan. Daarnaast zijn er bedreigingen van de ver-
schillende types van blauwtong – 3, 8 en 12 - maar ook 
van de hemorragische ziekte. De varkenssector blijft 
ook steeds waakzaam voor eventuele spreiding van 
Afrikaanse varkenspest.

Onze Chief veterinary officer (CVO) zal verder een 
belangrijke rol blijven spelen in de contacten met andere 
lidstaten en de Europese Commissie.

De strijd tegen blauwtong en IBR vraagt dit jaar bij-
zondere aandacht.

De blauwtongepidemie heeft de veehouderij enorme 
schade toegediend. Daarom werd er in totaal 40 miljoen 
euro vrijgemaakt om vaccinatie te verzekeren. De vac-
cinatiecampagne tegen blauwtong serotype 3 en 8 en de 
hemorragische ziekte is op kruissnelheid. Dierenartsen 
en veehouders zijn intensief aan de slag om de dra-
matische gevolgen van de ziekte te beperken. Indien 
de campagne zo succesvol is dat meer dan 80 % van 
de dieren volledig gevaccineerd zal zijn, zal ik bekijken 
om extra middelen te bekomen zodat elke veehouder 
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chercherai à obtenir des fonds supplémentaires pour que 
les éleveurs qui ont fait l’effort bénéficient effectivement 
d’une intervention.

En ce qui concerne l’IBR, je souhaite accompagner la 
Belgique vers le statut de pays indemne. En matière de 
maladies infectieuses, cette démarche n’a rien d’évident 
et la lutte est aussi forte que le maillon le plus faible de la 
chaîne. Fin 2024, un grand nombre d’animaux porteurs 
ont été abattus. Ces transports d’animaux se sont avérés 
constituer un risque. De ce fait, d’autres exploitations 
ont été à leur tour infectées entraînant ainsi un certain 
ralentissement du processus de lutte contre la maladie, 
mais, avec les représentants d’Agrofront, je confirme que 
nous continuons à viser le statut indemne. L’évolution 
sera suivie de près et j’interviendrai si nécessaire pour 
atteindre le résultat escompté sans toutefois perdre de 
vue l’aspect économique.

La traçabilité est un point crucial dans la lutte contre 
les maladies animales. Cette nécessité est apparue et 
ce, pas uniquement pour les animaux de rente. Cette 
année, nous travaillerons sur les modifications de l’arrêté 
royal relatif à l’identification des chevaux, dont la mise 
en œuvre sera suivie par un groupe de pilotage à créer.

Fonds

Nous disposons également de deux fonds budgétaires, 
à savoir le Fonds sanitaire et le Fonds des végétaux.

Ils constituent les outils de base pour convenir des 
mesures et des interventions en matière de santé ani-
male et végétale et en assurer le financement. Dans un 
monde où les défis sont en constante évolution, il est 
nécessaire d’évaluer et de communiquer clairement leur 
portée et leur fonctionnement.

Pour le Fonds sanitaire en particulier, il est essentiel 
que l’aspect financier soit assuré. Le sous-fonds bovin 
est actuellement soumis à une forte pression en raison 
des foyers d’IBR. Pour le sous-fonds “petits ruminants”, 
j’avais annoncé précédemment qu’aucune cotisation ne 
devrait être payée s’il n’y avait pas d’intervention pour la 
vaccination contre la maladie de la langue bleue. Dans 
la mesure où nous intervenons dans la vaccination à de 
multiples reprises, la perception de la cotisation 2025 
continuera normalement.

Je compte également me tourner vers l’Europe en ce 
qui concerne le financement de la lutte contre les maladies 
animales et végétales. Le cofinancement de la lutte en 
faveur de la santé animale et végétale a été fortement 
réduit, passant de 50 % à 20 %. Pendant la présidence 
belge de l’UE, nous avons formulé des conclusions du 
Conseil incluant une estimation des conséquences. Si 

die de inspanningen heeft geleverd ook effectief een 
tussenkomst krijgt.

Voor IBR wens ik België richting de vrije ziektestatus te 
begeleiden. Bij infectieziekten is dat niet vanzelfsprekend 
en is de strijd slechts zo sterk als de zwakste schakel 
in de keten. Eind 2024 zijn er heel veel dragerdieren 
geruimd. Deze bewegingen van dieren zijn een risico 
gebleken. Hierdoor zijn er opnieuw andere bedrijven 
besmet geraakt. De strijd heeft hiermee enige vertraging 
opgelopen maar samen met de vertegenwoordigers 
van Agrofront bevestig ik dat we de vrije status blijven 
nastreven. De evolutie zal op de voet gevolgd worden 
en ik zal ingrijpen waar nodig om het beoogde resultaat 
te behalen zonder echter het economisch aspect uit het 
oog te verliezen.

In de strijd tegen dierziekten is traceerbaarheid zeer 
belangrijk. Dit is niet alleen bij nutsdieren gebleken. 
Dit jaar zullen we werken aan aanpassingen van het 
koninklijk besluit m.b.t. de identificatie van paarden, 
waarvan de uitvoering zal opgevolgd worden via een 
op te richten stuurgroep.

Fondsen

We beschikken ook over 2 begrotingsfondsen, namelijk 
het Sanitair Fonds en het Plantenfonds.

Zij zijn de basisinstrumenten om maatregelen en inter-
venties rond dieren- en plantengezondheid te overleggen 
en financieren. In een wereld met steeds veranderende 
uitdagingen is het nodig hun werking en scope te eva-
lueren en hierover duidelijk te communiceren.

Voor het Sanitair Fonds in het bijzonder is het van be-
lang het financiële luik gezond te houden. Het deelfonds 
runderen heeft momenteel een zware druk door de IBR-
uitbraken. Bij het deelfonds kleine herkauwers had ik 
eerder aangekondigd dat er geen bijdrage zou betaald 
moeten worden indien er geen tussenkomst voor de 
blauwtongvaccinatie kon voorzien worden. Aangezien we 
met een veelvoud tussenkomen in de vaccinatie zal de 
inning van de bijdrage 2025 dan ook gewoon doorgaan.

In verband met de financiering van de strijd tegen 
dieren- en plantenziekten kijk ik eveneens naar Europa. 
De cofinanciering voor de strijd voor dieren- en plant-
gezondheid is fors afgebouwd van 50 % naar 20 %. 
Tijdens het Belgische voorzitterschap van de EU heb-
ben we hierover Raadsconclusies gemaakt met een 
inschatting van de gevolgen. Als lidstaten dit deel zelf 
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les États membres doivent payer eux-mêmes cette partie 
des coûts, nous risquons de voir diminuer les processus 
de suivi et d’harmonisation, le marché intérieur risque de 
s’affaiblir et nous aurons donc des risques accrus pour 
la santé des animaux, des végétaux et des humains. 
Nous utiliserons ces conclusions pour entamer les dis-
cussions sur une réévaluation du cofinancement dans 
le nouveau plan de financement pluriannuel européen 
à partir de 2027.

AMR

La santé animale et la santé végétale sont deux des 
quatre piliers sur lesquels repose le principe One health. 
Dans ce cadre, je souhaite maintenir les possibilités de 
soutenir davantage les structures existantes, telles que 
l’AMCRA et le Plan d’action contre l’AMR, et adapter notre 
politique en matière de résistance aux antimicrobiens aux 
connaissances scientifiques. Les actions détaillées dans 
l’arrêté royal de fin 2024, qui prévoit un suivi renforcé 
des exploitations qui utilisent beaucoup d’antibiotiques, 
seront déployées plus largement cette année.

Zoonoses

Pour rappel, une zoonose est une maladie potentiel-
lement transmissible de l’animal à l’homme.

Dans le prolongement des activités du groupe d’ex-
perts belge sur les zoonoses [Belgian expert group on 
zoönoses ] visant à répondre à la menace des zoonoses, 
un plan zoonoses One health mettant l’accent sur la 
surveillance préventive intégrée des zoonoses est en 
cours d’élaboration. Créé en 2023, le RAG-Veterinary-
Emerging Zoonose (RAG-V-EZ) joue un rôle actif en tant 
qu’organe permanent analysant les risques potentiels 
de zoonoses, d’un point de vue vétérinaire. Le RAG-
V-EZ permet une vigilance permanente et structurelle, 
notamment sur le développement international des 
zoonoses, ainsi qu’une concertation et un suivi avec 
les différentes organisations concernées.

Les vétérinaires

La profession vétérinaire est sous pression en raison 
de différents facteurs: nombreux abandons précoces 
de la profession, pression mentale, rentabilité réduite, 
structures nouvelles, charges administratives et légis-
lation dépassée par les évolutions sociétales.

Au cours de la législature précédente, j’ai déjà pris 
un certain nombre de mesures concrètes en faveur des 
vétérinaires chargés de mission (CDM) dans le cadre de 
ce que l’on appelle la Pax Veterinaria. La Convention 
Pax Veterinaria signée entre le secteur de la viande, 

dienen te betalen riskeren we minder opvolging, minder 
harmonisatie, minder interne markt en bijgevolg dus 
meer gezondheidsrisico’s voor dier, plant en mens. We 
zullen deze conclusies gebruiken om de discussie op te 
starten voor een herwaardering van de cofinanciering 
in het nieuwe Europese meerjarenfinancieringsplan 
vanaf 2027.

AMR

Dieren- en plantengezondheid zijn 2 van de 4 pijlers 
waarop het One Health principe is gebaseerd. In dat 
kader wil ik de mogelijkheden behouden om bestaande 
structuren, zoals AMCRA en het Nationaal actieplan 
AMR, verder structureel te ondersteunen en ons beleid 
inzake antimicrobiële resistentie aan te passen aan 
de wetenschappelijk inzichten. De acties voorzien in 
het koninklijk besluit van eind 2024, dat een versterkte 
opvolging voorziet voor landbouwbedrijven met een 
hoog antibioticumgebruik, zullen dit jaar verder uitgerold 
worden.

Zoonosen

Ter herinnering, een zoönose is een ziekte die mogelijk 
overdraagbaar is van dier op mens.

Volgend op de activiteiten van de Belgian expert 
group on zoönoses om de dreiging van zoönosen op 
te vangen wordt een one-health zoönoseplan met aan-
dacht voor een geïntegreerde preventieve monitoring 
van zoönosen verder ontwikkeld. De in 2023 opgerichte 
RAG-Veterinary-Emerging Zoonose (RAG-V-EZ) speelt 
een actieve rol als permanent orgaan dat de potentiële 
risico’s van zoönosen analyseert, vanuit diergeneeskundig 
perspectief. De RAG-V-EZ maakt een permanente en 
structurele waakzaamheid mogelijk, met name over de 
internationale ontwikkeling van zoönosen, en overleg en 
opvolging met de verschillende betrokken organisaties.

De dierenarts

Het diergeneeskundig beroep staat onder grote druk 
met veel vroegtijdige verlaters van het beroep, mentale 
druk, verlaagde rendabiliteit, nieuwe structuren, admi-
nistratieve last en wetgeving die de maatschappelijke 
trends niet aankunnen.

Tijdens de vorige legislatuur heb ik al een aantal 
concrete maatregelen genomen ten voordele van de 
dierenartsen belast met opdracht (DMO)in het kader 
van de zgn Pax Veterinaria. Het Pax Veterinaria-verdrag 
is een overeenkomst tussen de vleessector, veterinaire 



0856/005DOC 561212

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

les organisations vétérinaires et l’AFSCA vise à orga-
niser plus efficacement les contrôles officiels réalisés 
par les vétérinaires indépendants chargés de mission. 
Cette convention introduit des améliorations clés pour 
renforcer l’expertise et garantir une rémunération juste 
des vétérinaires chargés de mission tout en maintenant 
des coûts raisonnables pour les secteurs concernés.

Mais un débat de société s’impose ici compte tenu 
d’un certain nombre d’évolutions telles que la spéciali-
sation, la concentration, les collaborations et la numé-
risation. Une large consultation des représentants des 
vétérinaires et des autres secteurs et administrations 
concernés, sera lancée en 2025. Dans ce cadre, une 
attention particulière sera accordée au statut des assis-
tants/infirmiers vétérinaires, aux différentes formes de 
pratiques, au cadre législatif et à la compréhension de 
la situation économique.

Les pollinisateurs

Enfin, les pollinisateurs ne sont pas oubliés. En effet, 
les différentes actions prévues dans le plan fédéral pour 
les pollinisateurs, seront élaborées après validation au 
sein du gouvernement.

Notre stratégie nationale vise à assurer un avenir 
dans lequel les pollinisateurs prospèrent et fournissent 
leurs services essentiels en profitant, en tant qu’espèces 
parapluie, à notre biodiversité, la santé des écosystèmes, 
la production alimentaire et le bien-être humain. Dans 
ce but, elle comprend 6 objectifs:

1. Augmenter l’étendue, la qualité, la diversité et la 
connectivité des habitats et des ressources alimen-
taires disponibles pour soutenir des communautés de 
pollinisateurs sauvages et domestiques en bonne santé 
dans tout le pays.

2. Atténuer les facteurs de déclin des espèces polli-
nisatrices et prévenir leur extinction.

3. Accroître la résilience de tous les pollinisateurs au 
changement climatique et aux phénomènes météoro-
logiques violents.

4. Sensibiliser les différents acteurs (publics et pri-
vés) et former les secteurs essentiels à la résolution 
du problème.

5. Améliorer la collaboration entre toutes les parties 
prenantes, en particulier entre les différentes autorités 
concernées.

organisaties en het FAVV heeft tot doel de officiële 
controles die worden uitgevoerd door onafhankelijke 
dierenartsen die met de opdracht zijn belast, efficiënter 
te organiseren. Deze overeenkomst introduceert belang-
rijke verbeteringen om de deskundigheid te versterken 
en een billijke vergoeding voor de verantwoordelijke 
dierenartsen te waarborgen, terwijl de redelijke kosten 
voor de betrokken sectoren behouden blijven.

Maar gelet op een aantal evoluties zoals specialisatie, 
concentratie, samenwerkingen en digitalisering, is er nood 
aan een maatschappelijk debat. Er zal in 2025 een breed 
overleg met de vertegenwoordigers van dierenartsen en 
andere betrokken sectoren en administraties opgestart 
worden. Hierbij zal bijzondere aandacht worden gegeven 
aan: het statuut van de diergeneeskundig helper/dier-
verpleegkundigen, de verschillende praktijkvormen, het 
wetgevende kader en inzicht in de economische situatie.

Bestuivers

Tot slot worden ook de bestuivers niet vergeten. Na 
validatie binnen de regering zullen de verschillende ac-
ties opgenomen in het federaal plan voor de bestuivers 
uitgewerkt worden.

Onze nationale strategie is gericht op het veiligstel-
len van een toekomst waarin bestuivers gedijen en hun 
essentiële diensten leveren door, als overkoepelende 
soorten, ten goede te komen aan onze biodiversiteit, 
de gezondheid van ecosystemen, voedselproductie en 
menselijk welzijn. Hiertoe heeft het 6 doelstellingen:

1. Het vergroten van de omvang, kwaliteit, diversiteit 
en connectiviteit van habitats en voedselbronnen die 
beschikbaar zijn om gezonde gemeenschappen van 
wilde en gedomesticeerde bestuivers in het hele land 
te ondersteunen.

2. Het verminderen van de factoren die leiden tot de 
achteruitgang van bestuiversoorten en het voorkomen 
van hun uitsterven.

3. Het vergroten van de weerbaarheid van alle 
bestuivers tegen klimaatverandering en zware 
weersomstandigheden.

4. Bewustwording creëren bij de verschillende belang-
hebbenden (publiek en privaat) en de sectoren opleiden 
die essentieel zijn voor het oplossen van het probleem.

5. De samenwerking tussen alle belanghebbenden 
verbeteren, met name tussen de verschillende betrok-
ken autoriteiten.
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6. Accroître la base de données fondée sur les preuves 
nécessaires pour étayer des politiques et des actions 
efficaces et en contrôler l’impact.

Pour y parvenir, une trentaine de mesures ont été 
identifiées. Ces mesures sont regroupées en trois piliers: 
(1) rendre l’agriculture et l’horticulture favorables aux 
pollinisateurs; (2) rendre les villes, les infrastructures et 
les espaces favorables aux pollinisateurs et (3) amélio-
rer la connaissance et la sensibilisation sur l’état des 
pollinisateurs et les causes de leur déclin.

Les produits phytopharmaceutiques

En 2025, je prendrai l’initiative de continuer à actua-
liser et à rendre plus performante la législation relative 
au traitement des demandes de mise sur le marché 
des produits phytopharmaceutiques. L’objectif est ici de 
répondre plus rapidement à l’évolution de la société et 
des secteurs concernés. J’espère que cette législation 
pourra être publiée en 2026.

De plus, je lancerai également cette année des consul-
tations en vue de clarifier la législation sur les mesures 
d’atténuation des risques liés à l’utilisation des produits 
phytopharmaceutiques, telles que les techniques de 
réduction de la dérive, afin que les agriculteurs puissent 
effectivement les appliquer. En 2025, je développerai 
entre autres une base légale pour une réduction de la 
dérive d’au moins 75 % pour toutes les applications de 
produits phytopharmaceutiques, une mesure qui entrera 
en vigueur à partir de 2026. L’objectif est ici de mieux 
protéger les eaux de surface et l’environnement.

La procédure d’octroi des phytolicences, c’est-à-dire 
les autorisations nécessaires pour utiliser ou vendre des 
produits phytosanitaires, sera également réexaminée.

Je prendrai également les initiatives nécessaires pour 
permettre une application sélective des produits phy-
topharmaceutiques grâce à des techniques innovantes 
telles que l’utilisation de drones. La difficulté réside ici 
dans le décalage entre la nécessité de limiter la conta-
mination des eaux de surface, d’une part, et celle de 
pouvoir utiliser des produits phytopharmaceutiques, de 
manière flexible et limitée géographiquement, sur des 
parcelles difficiles d’accès, d’autre part.

Dans le cadre du plan de réduction des produits phy-
topharmaceutiques (PFRP), les 29 actions prévues dans 
le programme 2023-2027 continueront d’être mises en 
œuvre en 2025. Plus précisément, le Comité de concer-
tation du PFRP de la nouvelle législature sera mis en 
place. L’objectif de cette assemblée est d’arriver à un 

6. De gegevensbank uitbreiden die nodig is om doel-
treffend beleid en efficiënte acties te onderbouwen en 
de impact ervan te monitoren.

Om dit te bereiken zijn een dertigtal maatregelen 
geïdentificeerd. Deze maatregelen zijn gegroepeerd in 
drie pijlers: (1) land- en tuinbouw bestuivervriendelijk 
maken; (2) steden, infrastructuur en ruimten bestuiver-
vriendelijk maken; en (3) het verbeteren van de kennis 
en het bewustzijn over de toestand van bestuivers en 
de oorzaken van hun achteruitgang.

Gewasbeschermingsmiddelen

In 2025 zal ik het initiatief nemen om de wetgeving 
voor de behandeling van aanvragen voor het op de 
markt brengen van gewasbeschermingsmiddelen ver-
der te actualiseren en performanter te maken, om op 
die manier snel in te kunnen spelen op de evolutie in 
de maatschappij en de betrokken sectoren. Ik ga ervan 
uit dat deze wetgeving vervolgens in 2026 zal kunnen 
worden gepubliceerd.

Daarnaast start ik dit jaar ook het overleg op om 
de wetgeving te verduidelijken voor wat betreft de ri-
sicobeperkende maatregelen voor het gebruik van 
gewasbeschermingsmiddelen, zoals drift reducerende 
technieken, zodat de landbouwers deze effectief kunnen 
toepassen. In 2025 zal ik onder andere een wettelijke 
basis uitwerken voor minstens 75 % driftreductie voor 
alle toepassingen van gewasbeschermingsmiddelen, 
een maatregel die zal ingaan vanaf 2026. Dit om het 
oppervlaktewater en het milieu te beschermen.

Ook de procedure voor het verlenen van fytolicenties 
dit zijn de vergunningen die nodig zijn om gewasbe-
schermingsmiddelen te mogen verkopen of gebruiken, 
wordt tegen het licht gehouden.

Ik zal ook initiatief nemen om selectieve toepassing 
van gewasbeschermingsmiddelen door middel van in-
novatieve technieken zoals drones mogelijk te maken. 
De moeilijkheid ligt hier in de discrepantie tussen de 
nood aan enerzijds de beperking van de contaminatie 
van het oppervlaktewater, en anderzijds het flexibel en 
lokaal kunnen inzetten van gewasbeschermingsmiddelen 
op moeilijk toegankelijke percelen.

In het kader van het reductieplan voor gewasbescher-
mingsmiddelen (FRPG/PFRP) zullen in 2025 de 29 acties 
voorzien in het programma 2023-2027 verder worden 
uitgevoerd. Meer bepaald zal het Overlegcomité van 
het PFRP van de nieuwe legislatuur worden opgericht. 
Het doel van deze vergadering is om overeenstemming 
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accord sur les procédures opérationnelles du Comité et 
de présenter le programme 2023-2027 du PFRP.

Compte tenu des restrictions constantes qui sont adop-
tées pour les produits phytopharmaceutiques, y compris 
par le plan de réduction mais surtout par les exigences 
de plus en plus strictes en matière d’approbation des 
substances actives au niveau européen, il faut veiller 
à ce que les producteurs belges disposent encore 
de produits phytopharmaceutiques suffisamment 
efficaces. Les quelques demandes d’autorisation pour 
des produits nouveaux, plus sélectifs et innovants, 
doivent être traitées et évaluées de manière conscien-
cieuse et efficace. La législation relative au traitement 
de ces demandes de mise sur le marché de produits 
phytopharmaceutiques, sera adaptée en vue de donner 
à l’administration compétente davantage de possibilités 
de réagir rapidement aux évolutions de la société et 
de répondre aux attentes actuelles d’un service public 
performant. Une plateforme en ligne sera mise en place 
pour l’introduction et le traitement des demandes sans 
recourir à des documents papier.

NGT

Comme indiqué dans l’accord de gouvernement, il 
convient d’encourager les innovations dans le domaine 
de l’agriculture. C’est pourquoi je continuerai à soutenir 
l’application de nouvelles techniques génomiques (NGT) 
pour l’amélioration des végétaux avec pour objectif une 
empreinte carbone réduite, une utilisation plus efficace 
des ressources naturelles ou une diminution de l’utilisa-
tion de pesticides. En 2025, l’attention se concentrera 
surtout sur la poursuite de l’élaboration d’un cadre 
réglementaire pour ces NGT et son adoption au niveau 
européen. Je suivrai cette question de près avec mes 
collègues responsables de la santé publique et de l’envi-
ronnement afin de parvenir à un bon compromis. Ces 
végétaux peuvent en effet contribuer à une agriculture 
plus durable, à une réduction de l’utilisation des pesti-
cides et à l’amélioration de notre sécurité alimentaire.

Je demanderai également à mon administration de 
poursuivre les travaux d’actualisation de l’accord de 
coopération en matière de biosécurité en étroite concer-
tation avec toutes les administrations concernées au 
niveau fédéral et régional.

Recherche contractuelle

Grâce au programme de recherche scientifique géré 
par la Cellule recherche contractuelle du SPF Santé 
publique, 16 nouveaux projets de recherche seront 
lancés en 2025 pour soutenir les politiques en matière 
de sécurité alimentaire, de santé animale et de santé 

te bereiken over de operationele procedures van het 
Comité en om het programma 2023-2027 van het PFRP 
te presenteren.

Gelet op de voortdurende beperkingen die worden 
ingevoerd voor gewasbeschermingsmiddelen, ook 
door het reductieplan maar met name door de steeds 
strenger wordende vereisten voor de goedkeuring van 
werkzame stoffen op Europees vlak, dient erover gewaakt 
te worden dat de Belgische producenten nog steeds 
over voldoende effectieve gewasbeschermingsmid-
delen beschikken. De weinige aanvragen tot toelating 
voor nieuwere, selectievere en innovatieve middelen 
moeten efficiënt en zorgvuldig worden behandeld en 
geëvalueerd. De wetgeving voor de behandeling van 
deze aanvragen voor het op de markt brengen van 
gewasbeschermingsmiddelen zal worden aangepast 
om de bevoegde administratie meer mogelijkheden te 
bieden om snel in te spelen op de maatschappelijke 
evoluties en te beantwoorden aan de hedendaagse 
verwachtingen van een performante overheid. Er zal 
een online platform voorzien worden voor de papierloze 
indiening en behandeling van aanvragen.

NGT

Zoals in het regeerakkoord is opgenomen, moeten 
innovaties binnen de landbouw worden gestimuleerd. 
Daarom zal ik de toepassing van nieuwe genomische 
technieken (NGT’s) in de plantenveredeling verder steunen 
met als doel de ecologische voetafdruk te verkleinen, 
natuurlijke hulpbronnen efficiënter te gebruiken of het 
gebruik van pesticiden te verminderen. In 2025 zal hierbij 
de aandacht vooral uitgaan naar de verdere uitwerking 
en goedkeuring van een regelgevend kader voor deze 
NGT’s op Europees niveau. Ik zal dit nauwgezet opvolgen 
samen met mijn collega’s bevoegd voor volksgezond-
heid en leefmilieu om zo tot een goed compromis te 
komen. Deze planten kunnen immers bijdragen tot een 
duurzamere landbouw, een lager pesticidegebruik en 
helpen tot een verbetering van onze voedselzekerheid.

Daarnaast vraag ik mijn administratie om de werk-
zaamheden aangaande de actualisering van het samen-
werkingsakkoord inzake bioveiligheid verder te zetten 
in nauw overleg met alle betrokken administraties op 
federaal en gewestelijk niveau.

Contractueel Onderzoek

Via het wetenschappelijk onderzoeksprogramma 
beheerd door de cel Contractueel Onderzoek van de 
FOD Volksgezondheid, zullen er in 2025 zestien nieuwe 
onderzoeksprojecten opstarten ter ondersteuning van het 
voedselveiligheids-, dieren- en plantengezondheidsbeleid. 
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végétale. Un nouvel appel à projets de recherche top-
down et bottom-up a déjà été lancé en février 2025.

Par ailleurs, la possibilité sera étudiée d’introduire 
une plus grande souplesse dans les procédures pour la 
recherche contractuelle dans des situations de crise afin 
de permettre d’initier à court terme, si nécessaire, des 
recherches scientifiques ciblées pour soutenir – ou faire 
partie des mesures destinées à faire face aux crises et 
aux menaces. Cette démarche pourra être concrétisée 
dans les années à venir.

Transformation numérique et  
nouvelles évolutions

Les efforts se poursuivent pour améliorer et moder-
niser en permanence les administrations, notamment 
au travers du projet “Digital Transformation AFSCA 
(DIFA)” qui vise à moderniser les processus internes de 
l’Agence et ses services aux citoyens et aux entreprises. 
Ce projet sera finalisé en 2026. Dans cette dernière 
phase, le projet se concentre sur la numérisation des 
processus de travail et la création de portails pour les 
opérateurs et les consommateurs.

Cependant, investir dans la numérisation n’est pas 
seulement important pour la modernisation de l’AFSCA, 
mais peut également apporter une valeur ajoutée signi-
ficative dans le domaine de la santé animale. Ainsi, la 
numérisation des documents par les négociants et 
les transporteurs d’animaux vivants peut permettre 
de vérifier immédiatement si le statut des animaux est 
correct et de visualiser les mouvements sur le marché. 
Etendre à la Flandre l’utilisation de la marque auriculaire 
électronique pour les bovins, méthode déjà en cours 
en Wallonie, représenterait également un gain de temps 
en matière de traçabilité des animaux.

Il est également essentiel que l’administration reste 
en phase avec son temps. Le gouvernement a claire-
ment indiqué au cours de cette législature qu’il soutien-
drait la mise en œuvre de nouvelles technologies. 
L’intelligence artificielle (IA) s’est fortement développée 
au cours de ces dernières années. Bien que le travail 
avec l’IA pose encore de nombreux défis, il existe éga-
lement des possibilités de l’utiliser dans le domaine de 
la sécurité alimentaire et de la santé animale et végé-
tale. Les applications basées sur l’IA peuvent apporter 
une valeur ajoutée, entre autres, à la surveillance des 
cultures et à l’agriculture de précision, à l’inspection 
dans les abattoirs par le biais de systèmes de caméras, 

In februari 2025 werd er reeds een nieuwe oproep ge-
lanceerd voor de indiening van voorstellen van top-down 
en bottom-up onderzoeksprojecten.

Verder zal de mogelijkheid worden onderzocht om bij 
crisissituaties meer flexibiliteit in te bouwen in de pro-
cedures voor contractueel onderzoek om, indien nodig, 
op korte termijn gericht wetenschappelijk onderzoek te 
kunnen opstarten ter ondersteuning van -of als deel 
van- de aanpak van crisissen en bedreigingen. Dit kan 
dan in de volgende jaren verder geconcretiseerd worden.

Digitale transformatie en  
nieuwe evoluties

Er wordt steeds gestreefd naar een voortdurende ver-
betering en modernisering van de administraties. Onder 
meer via het project “Digitale transformatie van het FAVV 
(DIFA)” dat tot doel heeft de interne processen van het 
Agentschap en zijn diensten aan burgers en bedrijven 
te moderniseren. Dat project zal gefinaliseerd worden 
in 2026. In deze laatste fase richt het project zich op 
de digitalisering van werkprocessen en de creatie van 
portalen voor operatoren en consumenten.

Inzetten op digitalisering is echter niet alleen van 
belang voor de modernisering van het FAVV, maar kan 
ook een belangrijke meerwaarde betekenen binnen de 
dierengezondheid. Zo kan het scannen van documenten 
door handelaars en transporteurs van levende dieren 
toelaten meteen na te gaan of het statuut van de dieren 
in orde is en bewegingen op de markt in kaart te bren-
gen. Het elektronisch oormerk voor runderen, dat reeds 
gebruikt wordt in Wallonië, uitbreiden naar Vlaanderen 
zou ook een winst betekenen om snel dieren te kunnen 
traceren.

Meegaan met de tijd is ook voor de administratie 
essentieel. De regering heeft duidelijk gesteld in deze 
legislatuur de implementatie van nieuwe technologieën 
ondersteunen, afgelopen jaren is artificiële intelligentie 
(AI) sterk ontwikkeld. Niettegenstaande werken met AI 
nog veel uitdagingen met zich meebrengt zijn er ook 
mogelijkheden om er mee aan de slag te gaan op vlak 
van voedselveiligheid en de gezondheid van dieren en 
planten. AI-gebaseerde applicaties kunnen een meer-
waarde betekenen voor onder andere het toezicht in 
gewassen en ‘precision agriculture’, voor de keuring 
in slachthuizen door camerasystemen, en veel andere 
toepassingen. Het FAVV zal zich tijdens deze legislatuur, 
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et à bien d’autres applications. En collaboration avec 
d’autres États membres, l’AFSCA s’efforcera au cours 
de la présente législature d’étudier les possibilités dans 
ce domaine et, lorsque cela est faisable, de les mettre 
en œuvre.

Grâce à tous ces moyens et ces initiatives, nous 
voulons rendre notre secteur agricole plus résilient pour 
l’avenir, garantir une alimentation suffisante, sûre et de 
qualité, veiller à la santé des animaux et des végétaux 
et assurer un bel avenir au secteur agricole en Belgique.

La mise en œuvre complète de l’Agenda 2030 et 
des objectifs de développement durable (ODD) sont 
importants pour renforcer la résilience de nos sociétés 
et nous préparer à d’éventuels chocs futurs. Les ODD 
fournissent un cadre intégré, universel et transformatif 
qui permet de répondre à la volonté de bâtir un “monde 
d’après”, plus inclusif, juste, résilient, ne laissant per-
sonne de côté, dans le cadre des limites planétaires. 
L’agenda 2030 des Nations Unies promeut une approche 
intégrée et globale alliant promotion du bien-être de la 
population, durabilité économique et réponse à une 
série de besoins sociaux, notamment l’éducation, la 
santé, la protection sociale et les possibilités d’emploi, 
tout en luttant contre le changement climatique et pour 
la protection de l’environnement, ainsi qu’en préservant 
la prospérité des générations futures.

Dans les politiques de la sécurité de la chaîne 
alimentaire et de la santé des animaux et des végé-
taux que nous mettrons en œuvre à notre niveau, nous 
appliquerons une telle approche structurelle et durable 
en renforçant des éléments existants mais également 
en y incluant des éléments de transformations fon-
damentales et de changement de paradigme. Là où 
c’est nécessaire, nous concevrons ces chantiers d’une 
manière globale en intégrant l’impact sociétal et éco-
nomique, en partenariat avec d’autres filières politiques 
pour une meilleure intégration des objectifs de santé et 
d’environnement (Health and Environment in all Policies) 
et en assurant une approche intégrée de la santé, 
centrée sur les interactions entre animaux, végétaux, 
humains et environnement (One World, One Health). A 
titre d’exemple, une telle approche systémique sera 
appliquée en 2025 pour:

(1) le plan d’action national (NAPAN) concernant 
la réduction des risques liés à l’utilisation de produits 
phytopharmaceutiques;

(2) le plan fédéral pour les pollinisateurs;

samen met andere lidstaten, inzetten om mogelijkheden 
te onderzoeken en, indien haalbaar, te implementeren.

Met al deze middelen en initiatieven willen wij onze 
landbouwsector weerbaarder maakten voor de toekomst, 
garanderen dat er voldoende voedsel is dat veilig is en 
van hoge kwaliteit, willen we waken over de planten- en 
dierengezondheid en willen we de landbouwsector in 
België een mooie toekomst geven.

De volledige uitvoering van de Agenda 2030 en de 
duurzame ontwikkelingsdoelstellingen (SDG’s) zijn be-
langrijk om de veerkracht van onze bedrijven te versterken 
en ons voor te bereiden op eventuele schokken in de 
toekomst. De SDGs bieden een geïntegreerd, universeel 
en transformatief kader waarmee de wil kan worden inge-
vuld om binnen de grenzen van onze planeet te bouwen 
aan een meer inclusieve, rechtvaardige en veerkrachtige 
“wereld van morgen” die niemand achterlaat. De VN-
Agenda 2030 bepleit een geïntegreerde en alomvattende 
aanpak waarin het bevorderen van menselijk welzijn, 
duurzame economische groei en het voorzien in een 
reeks sociale behoeften, waaronder onderwijs, gezond-
heid, sociale bescherming en werkgelegenheid, worden 
gecombineerd met de strijd tegen klimaatverandering, 
de bescherming van het milieu en het veiligstellen van 
de welvaart van toekomstige generaties.

In het beleid inzake veiligheid van de voedselketen 
en de gezondheid van planten en dieren dat wij op ons 
niveau zullen voeren, zullen wij een dergelijke structurele 
en duurzame benadering hanteren door bestaande ele-
menten te versterken, maar ook door elementen eraan 
toe te voegen op het vlak van fundamentele transformatie 
en paradigmaverschuiving. Daar waar nodig zullen we 
deze werven op een globale manier opvatten door de 
maatschappelijke en economische impact te integreren, 
in samenspraak met andere beleidssectoren, voor een 
betere integratie van de gezondheids- en milieudoelstel-
lingen (Health and Environment in all Policies) en door 
een geïntegreerde benadering van gezondheid te 
verzekeren, gefocust op de interacties tussen dieren, 
planten, mensen en leefmilieu (One World, One Health). 
Zo zal een dergelijke systemische benadering in 2025 
worden toegepast voor:

(1) het nationaal actieplan (NAPAN) betref-
fende de risico’s verbonden aan het gebruik van 
gewasbeschermingsmiddelen;

(2) het federaal plan voor de bestuivers;
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(3) le plan d’action national pour lutter contre la résis-
tance aux antimicrobiens (NAP-AMR);

(4) l’élaboration du plan “one health” pour les zoönoses;

(5) l’élaboration d’un cadre législatif au niveau euro-
péen concernant les nouvelles techniques génomiques 
(NGT’s);

(6) sensibilisation et informations des citoyens concer-
nant l’importance de la santé des végétaux (campagne 
PlantHealth4Life).

Tous les objectifs de développement durable des 
Nations-Unies sont universels et intrinsèquement liés. 
Dans le domaine de la sécurité alimentaire et la santé 
des animaux et des végétaux, mes administrations et 
moi-même sommes et seront extrêmement attentifs à 
l’ensemble de ces objectifs.

Le ministre de l’Agriculture,

David Clarinval

(3) het actieplan ter bestrijding van de antimicrobiële 
resistentie (NAP-AMR);

(4) de uitwerking van het plan “one health” voor 
zoönosen;

(5) de uitwerking van een wetgevend kader op 
Europees niveau betreffende de nieuwe genomische 
technieken (NGT’s);

(6) het sensibiliseren en informeren van burgers over 
het belang van de gezondheid van planten (campagne 
PlantHealth4Life).

Alle duurzame ontwikkelingsdoelstellingen van de 
Verenigde Naties zijn universeel en intrinsiek verbonden. 
Op het vlak van voedselveiligheid en gezondheid 
van dieren en planten zullen mijn administraties en 
ikzelf uitermate aandachtig zijn en blijven voor al deze 
doelstellingen.

De minister van Landbouw,

David Clarinval
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